

УДК 947 (476.5)

**СЕМЕНОВ С.В.**, студент

Научный руководитель: **КОЗЛОВ В.С.**, канд. истор. наук, доцент  
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

## **ГЕНЕЗИС АДМИНИСТРАТИВНОГО СТАТУСА ВИТЕБСКА В XII-XX вв.**

В витебской летописи сообщается «В лето 974 Ольга, разбив ятвягов и печенегов, переправилась через реку Двину, заночевала с войском и, облюбовавши гору, заложила деревянный замок, назвала от реки Витьбы Витебском. В древнерусских летописях Витебск впервые упоминается как владение полоцкого князя Брячислава Изяславича. Киевский князь Ярослав Мудрый, желая иметь Брячислава своим союзником, отдал ему город Витебск – значительный центр ремесла и торговли.

При князе Всеславе Брячиславиче (1044-1101) Полоцкая земля достигла наивысшего расцвета, Витебск был одним из крупных ее городов. После смерти Всеслава Полоцкое княжество распалось на ряд уделов, из него выделилось в начале XII века Витебское княжество с центром в Витебске. Это был один из первых шагов в истории его административного статуса. В конце XIII начале XIV века в Витебске княжил последний витебский князь Ярослав Васильевич. После смерти Ярослава в 1320 году витебским князем стал литовский князь Ольгерд, который был женат на его дочери Марии Ярославне, получившей Витебск в качестве вено (приданого) в наследственное владение.

В XII-XIII веках Витебск – центр ремесла и торговли на Западной Двине. Об этом свидетельствует торговый договор 1229 года (Смоленская торговая правда), заключенный между Смоленском, Витебском и Полоцком, с одной стороны, и Ригой и Готландом – с другой. Став великим Князем Литовским, Ольгерд в 1345 году передал Витебск во владение Андрею Ольгердовичу, позже вторая жена Ольгерда – Ульяна стала пожизненной владелицей Витебска (до 1393 года), некоторое время здесь княжил их сын Ягайло. В 1390 году удельные княжества на белорусских землях были ликвидированы, в том числе Витебские. функции центральной власти переданы наместникам великого князя. В 1338 году Великое княжество Литовское, Полоцк и Витебск заключили договор с Ригой и Ливонией о мире, границах, свободном плавании по Двине и о правовых нормах торговли.

В 1436 году после длительной осады Витебск взят войсками Сигизмунда Кейстутовича, городу был нанесен значительный ущерб. В привилее 1441 года Витебск назван среди 15 крупнейших городов Великого княжества Литовского. В 1444 году уставной грамотой Казимира IV Витебску предоставлено некоторое самоуправление, в том числе право суда над горожанами, а также право свободной торговли в пределах Великого княжества Литовского. С 1506 года Витебск – центр Витебского воеводства. Таким образом, в истории административного статуса города был сделан следующий шаг. Утвержден герб воеводства «погоня» - изображение всадника со щитом и поднятым над голо-

вой мечом на красном фоне. В 1503 и 1509 годах городу даны привилегии, регулирующие внутренний порядок и отношение к великокняжеской власти. В XVI веке Витебск имел администрацию и суд, в структуре городского самоуправления сохранились некоторые традиционные должности сотники, десятники, известные еще со времен веча. Растет значение Витебска как торгового и ремесленного центра.

В 1569 году Великое княжество Литовское и Польша объединились в федеративное государство – Речь Посполитую (Люблинская уния). По условиям унии белорусские земли остались в составе Великого княжества Литовского.

В 1597 году Витебск получил магдебургское право и герб городской. Согласно грамоте на магдебургское право городу разрешалось иметь печать и городскую хоругвь (знамя), ратушу и гостиный двор, ежегодно проводить ярмарку. Органом городского самоуправления стал магистрат, состоящий из рады и лавы, во главе с войтом. Витебск - значительный административный, ремесленный и торговый центр с населением около 10 тысяч человек в котором более 1 тысячи домов.

В 1708 году в ходе Северной войны город был почти сожжен. Экономика города пришла в упадок. В 1722 году в результате 1-го раздела Речи Посполитой Витебск в составе части восточных белорусских земель воссоединен с Россией. Как уездный город входил в состав Псковской, с 1776 года – Полоцкой губерний, с 1796 года – центр Белорусских губерний. С 1802 года – Витебской губернии. По существу, это стало третьим шагом в административной «карьере» города. В 1781 году городу утвержден новый герб: на красном с серебряными полосами фоне изображение «погони».

В марте 1924 года согласно постановлению Президиума ЦИК СССР в состав БССР включены уезды Витебской, Гомельской и Смоленской губерний с большинством белорусского населения. Были введены новые административные территории: деление Белоруссии на округа, районы и сельсоветы. Витебск стал центром Витебского округа. С 15.01.1938 года Витебск – центр Витебской области, с 27.09.1938 года – город областного подчинения. В этом административном статусе город прожил более полувека. В 1938 году в Витебске выпускалось 28% промышленной продукции, работало 30% промышленных рабочих Белоруссии.

Современная Витебщина – один из самых высокоразвитых регионов Беларуси, богатый живописными местами, историческими достопримечательностями, мощной экономикой. Областной центр город Витебск признан Европой как один из самых животворных оазисов культуры.